

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de tre. ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

La Nr. cons. plen. 119/1890.

Cerculariu

cătră onorații membri clericali și mirenesci ai sinodului ordinariu și estraordinariu-electoral din protopresbiteratul gr.-or. al Făgărașului.

Lucrările preparative, prescrise prin legile noastre bisericăști pentru întrunirea sinodului protopresbiteral estraordinariu din tractul Făgărașului în scopul alegerii de protopresbiter fiind terminate. Preavenerabilul consistoriu archidieceșan a binevoit prin rezoluțiunea d'tto 5 Februaru a. c. a încredințat subsemnatului onorifica misiune de a convocă și conduce acel sinod. Deci am onore a convocă prin această în sensul „Regulamentului congresual pentru procedura la alegerea de protopresbiter” pre onorații membri ai sinodului protopresbiteral ordinariu și înmulțit, preoți și mireni, din tractul Făgărașului la sinodul electoral, ce se va ține Marți în 22 Maiu (3 Iuniu) a. c. la 11 ore a. m. în biserică noastră din Făgăraș pentru alegerea de protopresbiter al tractului Făgărașului. Actul de alegere va fi precedat de serviciul divin, ce se va celebra în aceeași zi la 9 ore în biserică noastră din Făgăraș, la care asemenea sunt invitați a participă onorații membri ai sinodului.

Pentru preconsultarea și lucrarea, prevădută în lege, am onore a invită pe onorații membri ai comitetului protopresbiteral, preoți și mireni, la ședința ce va avé loc în ziua susnumită la 8 ore a. m. în edificiul școlii noastre din Făgăraș.

Sibiu, 5/17 Maiu, 1890.

Ioan Popescu m. p.,
protopresb. și comisariu consistorial.

(Sibiu, 4 în Maiu.

După constituirea parlamentului ungar în sesiunea a patra ordinară conducătoriul stângei estreme a și pus pe masa dietei proiectul seu de lege despre incolat subscris de 88 deputați.

Contele Szapáry se vede, că nu voesce să umble ca și antecesorele seu, să tragene și să amâne lucrul de pe o zi pe alta, ci voesce ca cestiunea să se desbată în merit, ca astfelu acesta cestiune uropsită să se finalizeze prin votul respingătoriu al camerei.

Și noi din capul locului dechiarăm, că actualul prim-ministru numai corect lucră, când admite la discușiune un proiect, despre care țera întrăgă trebuie se fie convinsă că nu pôte deveni la putere

FOIȚA.

Der Ober-Lehrer Rumel.

(Schită de Ioan Broju.)

Bărăni, cărora le-a lungit bunul Dumnezeu frul vieții până azi, și cari s'au învrednicit a ascultă cursul „pedagogic” la dascălul Rumel, și aduc cu pietate aminte de acest personagiu, destinat de providință să crească învățători pe sēma școlilor romănesci.

Activitatea sa de pedagog consumat și-o desfășura în comuna mare romănescă din comitatul Sibiuului, Orlat.

Acastă comună, legănată în pōlele carpaților, cari și rēșfăță fruntea înegrită de rađele sōrelui, sdrăntuind norii din slavă, și adăpostită de patriarhalele păduri de stejar și brad, și-a înscris numele pe vecie în anele istoriei romănilor din Ardél.

Cu brațele filor sei a scăpat de pierđare pe bărbății romănilor, cari au fost ajuns încătuși, căci cercau să stērgă jugul rușinos al iobăgiei; în sinul ei a adăpostit pe acei propoveditori infocați ai libertății, și tot din sinul ei s'a ivit prima resistență hotărâtă a romănilor contra vrășmașului nēmului lor, resistență basată pe juste pretensiuni.

de lege. Nu, pentru-că în ziua, în care ar fi pus Kossuth față în față cu dinastia, popōrele pururea adicte Tronului ar fi vătēmate în simțemintele lor de loialitate, cărora au dat espresiune la tōtă ocașiunea binevenită. • Nu e vorba aici de alți cetățeni, cari emigrēză 10 ani din țēră și se reintorc, aceia se reintorc ca cetățeni ai statului, aceia plătesc și până sunt absenți contribuțiune, aceia vin la deprinderile în arme și la revistele de controlă, aceia țin legătură cu familiile și mai pe sus de tōte recunosc statul și pre suveranul lui și nu-și pregetă de a cercetă consulatele austro-ungare în strēinătate și a cere scutul lor. •

Tōte aceste exguvernorul dela Turin le denēgă, în capul lui esisă numai o Ungarie independentă, dinastia Habsburgilor pentru el e detronată.

La anul 1867 când cu crearea articolului de lege XII, prin care ambele state au recunoscut dualismul, am cređut, că magiarii se vor mulțami cu pozițiunea, celi s'a creat în cadrele dualismului. Cređința această a noastră însă se vede, că nu a fost întemeiată.

Poporul magiar în marea lui majoritate și azi e pentru o Ungarie independentă așa după cum o dorește Kossuth și cu cei de un principiu cu el.

• Pactul dualist se vede că se consideră numai ca un „malum necessarium”, ca o punte de trecere la o altă stare mai bună.

Sunt între magiarii încă mulți oportunisti, sunt între ei mulți omeni cari vēd, că numai în legătură cu Austria pōte și Ungaria să pāsēscă înainte, dar ce folos, că numărul acestora nu a prins încă rădăcini și la majoritatea poporului, căci conđus de presa șovinistică nu se cresce nici decăt în direcțiune ca să accepteze actuala stare de lucruri de o basă duraveră, ci de o stare de tranșacțiune de azi pe mâne. Dacă noi romăni și cu noi celelalte popōre ale statului ungar am fi dușmani ai statului, cum le place a ne presentă cei ce au interes ca să o facă, noi nu am avea decăt să dorim fraților magiari ca să triumfeze cu Kossuth al lor în dieta și ca partidul independent să vină la majoritate.

Noi azi nici un biet de notariu nu ne mai putem alege astăzi liber căci omnipotența șolgabirărilor aliata cu spionagiul din tōte ungiurile țerei au adus opiniunea publică până acolo, în cât în tot românul nu mai vēd un om de omenie, ci un patriot rēu, un agitator și mai scie bunul Dđeu câte epitete frumōse s'au inventat cu deosebire pentru inteligenții romăni începēnd dela cel din urmă dascăl dela satē.

Ca să ajungem zile și mai bune, ca să se restabilēscă ēr pacea și buna înțelegere a fost pro-

gramul nostru și vedem că nici acest program nu întimpină plăcerea compatrioților nostri.

Pēcātuim, când apērăm autonomia bisericeii, pēcātuim, când apērăm școlēle de pericolul, ce le amenință prin introducerea în ele a unei limbi strēine pe lângă limba maternă, căci noi scim, că prin această nu se ajunge alt scop, decăt se întârđie progresul cel adevērat și real în școlē, și dacă din punct de vedere pedagogic, din punct de vedere al dreptății ne apērăm cum se cade să se apere tot omul atacat în drepturile lui, apērarea noastră se privește cu ochi rēi, lucrarea noastră cea în interesul statului și cetățenilor de altă limbă este socotită drept ură contra magiarii și a națiunei dominante.

Sub atari impregiurări lupta întreprinsă de kossuthisti nu este o luptă pentru care să se entusiasmeze nimenea, și noi đicem, că rēu de tot rēu lucră frații magiari, când desprețesc naționalitățile și tot ce se face și să direge se face numai din punctul magiarisării. De se institue o tablă regēscă în un loc, instituirea se aduce în legătură cu misiunea de magiarisare, de cer cei din Arad tablă, tot cu magiarisarea o motivēză cererea, ca și când azi statul ungar nu ar mai avé nici o altă misiune mai bună ca această.

• Comerțiul stagnēză, industria e aservită acelei din Austria, țērani emigrēză în masse, dările se urcă din an în an, poporul șovăe sub atâtea poveri și aceste tōte sunt puse la dosar, tōte se consideră ca lucruri de a două mână, pe căud tocmai aceste ar fi cele mai mulțamitoare lucrări ale guvernului și a le națiunei magiare, după-ce a ajuns la domnie, ēr nu o lucrare deșertă și menită a înăsprī relațiunile între cetățeni, ca să nu aibă ticnă de viață.

Revista politică.

Foile oficiale din Viena și Budapesta au publicat autografele preinalte cătră ministrii: Kálnoky Taaffe și Szapáry, prin cari se conhiata delegațiunile la Budapesta pe ziua de 4 Iuniu a. c.

În dieta din Budapesta a asternut Daniil Irányi proiectul de lege cu privire la incolat și a pretins ca să se dea comisiunei de resort. Ministrul președinte a răspuns, că n'are nimic în contra acestei pretensiuni, face apoi alusiune la declararea cabinetului și adaugă, că dēnsul consimte ca proiectul să ajungă la desbatere, pentru a nu se face o părere greșită, ca și cum guvernul ar voi să-l scōtă de pe terenul discușiunei. Declarațiunea această a dēnsului să nu se prejudece ca o presiune, prin care ar voi să stărue ca să se primēscă sau să se res-

Studiile se propuneau de doi dascali: Cricană, român, carele pentru-că slovenia cu începătorii și se indeletnicia cu istoria biblică și cu catichisul, nici nu se bucura de „autoritatea” învățătorēscă, precum se bucura de această Rumel, carele propunea limba germană și sciințele „esacte”.

Acesta a și fost motivul, că Rumel se poreclise „Ober-Lehrer”, Cricană se mulțamia și cu numirea de „Unter-Lehrer”, numiri, cari se mai practică încă și azi în școlēle noastre: dascăl mare și dascăl mic.

Ar fi o ilusiune șagalnică, dacă și ar închipui cineva, că autoritatea dascălului Rumel era efectul destoiniciei pedagogice, ori al iubirei, ce trebuia să-l caracterizeze și cu care să scie să înlăntuēscă inimile elevilor de a sa, precum cere intensiva pedagogie modernă, ci autoritatea lui în fața elevilor se es prima prin umilita vorbă: „Gehorsamst”.

ēr acest „gehorsamst”, exprimat cu o ipocrisie rēutaciōsă, era frica întrupată în oșele elevilor, cari sciau la ce să se aștepte, de câte-ori l pronunța dascălul Rumel.

Mai bună dovadă e Ilie Tăbăcariu, un junișan spătos, căruia abia îi infera mustața, dar avuse mult de furcă cu Socrate al seu, pentru-că i se incurca limba în nemție și nu-și putea dá sēmă de munții Ural, unde ajunsese cu cunoscințele geografice, în-

te de a cunōsce situațiunea etnografică și topografică a comunei Orlat.

De câte-ori Rumel esprima cuvēntul „gehorsamst”, care altcum prea des l folosiau și elevii, urma o pedēpsă.

ēr în pedēpsă, cum scia Rumel să o esercieze asupra discipulilor, era cu mult mai desvoltat tactul pedagogic, decăt în alte lucrări ale sale.

După grade se scărăția astfelu: în genunchi pe bōne de mazere, într'un picior, în carcer și „25.”

Ilie Tăbăcariu și partea cea mai mare a tovarășilor sei, cari se pregătiau de Rumel să fie lumina lumei, trecuseră prin tōte stadiile „autorității” lui Rumel, în sus și în jos, căci acest dascăl și avea maccima sa pedagogică: mīntea se luminează în raport direct cu pedēpsa corporală.

În mijlocul comunei se ridica maiestos un edificiu mare, împodobit cu un turnișor, în care se afla clopotul, ce chema pe tinerii de pe la respăntiile satului să și adape sufletul cu învățătură.

Edificiul avea un etagiu și în etagiu locuiau mușele și se predau prelegerile, ēr în partea de jos spiritul lui Gambrius se desfăta, adimenit și el, cum se întrec muritorii a gustată din nectarul, ce l lāsase moștenire scumpă posterității.

Cu tōtă vitregitateea timpului, fie-care ascultătoriu al „cursului pedagogic” era remunerat la lună.

pingă proiectul. Densul voese să arete, că nu vrea să facă nici o presiune. Proiectul s'a predat comisiunii speciale, el conține 88 de subscrieri, între cari se află și subscrieri din partidul opoziției moderate.

Presă europeană se ocupă cu enunțările ce le-au făcut doi bărbați de stat, cancelariul german și ministrul președinte italian.

Cancelarul german, Caprivi, a vorbit la desbaterea politicii coloniale a Germaniei, răspundând criticii, ce o a făcut deputatul Bamberger. Cancelariul, care vorbi de prima dată în parlament în calitate de cancelariu, a ținut de oportunitate și manifestă și programul ținutei sale în această chestiune. Din vorbirea sa reese, că noul cancelar nu este entusiasmă pentru politica colonială, dar densul crede, că Germania nu se poate retrage acum fără a i fi atinsă onoarea; densul se va mai mărgini a nu mai trimite la Africa trupe și bani, precum se întâmplă acum, căci vor veni timpuri, când fie-care bărbat va fi necesar în șir și fie-care bănuț în casă.

Secretariul de stat german a desfășurat relațiile politice coloniale cu Anglia și a afirmat, că Germania merge cu Anglia mână în mână și că împăratul german și a pus de mai gravă problemă a sa, ca să pălăscă relații intime de amiciție cu acest stat.

Atât vorbirea lui Crispi, cât și a secretariului au făcut bună impresiune. Ei au fost ascultați cu mare luare aminte și e caracteristic, că în decursul vorbirii cancelariului, n'au isbucit de pe băncile opozițiilor, intreruperile pătimașe, precum prea des s'a întâmplat până acum.

Ministrul italian Caprivi a răspuns unei interpelelațiuni a deputatului Galo, făcând lumină cu privire la referințele Italiei față de alianța triplă și de celelalte state. Politica, ce o urmăze Italia, a dis ministrul, și pe carea voese să o urmeze, este o politică de pace și nu de războiu, și numai aceea o combat, cari caută mântuirea Italiei în alte mijloce. Eu pot din nou asigura, că contractul de alianță cu puterile centrale europene este un contract de defensivă și nici decât de ofensivă. Dela intrarea mea în cabinet am lucrat ca să rămână puternice legăturile de alianță pentru-că numai așa s'a putut menține pacea și încunjură pericolul unui războiu și cred, că prin această am făcut patriei mele un serviciu. Este deci falsă afirmă, că pregătirile militare, ce le facem ar fi urmări ale tratatului alianței triple. Desvoltarea puterilor noastre militare, precum și întăririle noastre cele nouă formăză o parte a planului de apărare, care a fost studiat încă din anul 1881.

Noi am căutat, ca să ne asigurăm granițele de invasiunile vrășmașului străin și am făcut acesta, căci așa a pretins interesele țerei noastre și nici decât pentru-că așa au cerut aliații. Ne-am pregătit pentru ca să ne apărăm pământul, libertatea și independența.

Încât privește politica balcanică, ni se impută că nu ținem cu destulă tărie cont de aspirațiile popoarelui, ce-o locuiesc. Fie-care stat de acolo, după drepturile sale publice, se poate administra. Acesta o am recunoscut la început Serbiei și o recunoșcem acum Bulgariei. Cu toate, că alegerea principelui Ferdinand s'a făcut prin reprezentanța națiunii, s'au aflat motive grave a nu i-o recunoșce. Pentru Creta nu va isbucni nici când războiu, dar Italia va stărui, ca popoarele de sub potestătea turcă să fie tratate cât de uman. Italia, Austro-Ungaria și Anglita

au fost pe deplin înțelese în toate chestiunile ivite în peninsula balcanică și în special purtarea Austro-Ungariei a fost cât mai corectă și loială.

Cronică din Zarand.

Zarand, 13 Maiu 1890.

Inspeccionarea gimnasiului român gr. ort. din Brad. — Resultatul recrutării în comit. Hunedorei — Afaceri economice.

În 11 Maiu st. n. a sosit în Brad directorul suprem pentru școlile medii Ilustr. Sa dl Elischer József, pentru inspeccionarea gimnasiului nostru român de aci. În 11 după amăzi a cercetat în mod neoficios localitățile gimnasiului în însoțirea profesorului dela școlile reale din Deva, Mailand O. În 12 a luat parte la propuneri în orele de prelegeri. A ascultat la răspunsurile elevilor, și la propunerile profesorilor, atât înainte cât și după amăzi.

A cercetat cu deamănuntul întreg arangiammentul intern nou al gimnasiului, apoi colecțiunile fiziologi, zoologice, botanice, colecțiunile de geometrie, și cele din mineralogie, biblioteca gimnasială, cari toate s'au înmulțit în cei doi ani din urmă în mod foarte însemnat, spesând fondul gimnasial sute de floreni, spre a le completa în mod satisfăcătoriu.

Afară de orele de propuneri s'a ocupat în mod scrupulos Ilustr. Sa dl director de revisiunea ocupațiilor scripturistice școlare și domestice a elevilor; de altă parte apoi și-a luat informații detaiate despre corpul profesoral, calificațiunea și dotațiunea lui, despre îmbunătățirea făcută la gimnasiu, despre esamenele anuale — la deosebitele cabinete, precum și la bibliotecă. Nimic nu a rămas neobservat. După amăzi dela orele 5—7 s'a ținut conferința profesorală sub presiunea Il. Sale, în care Il. Sa pe baza notițelor copioase făcute în decursul zilei, și-a făcut observațiunile sale, și a arătat unele defecte, ce ar mai fi să se îndrepte. Prește tot Il. Sa a fost mulțumit cu mersul instrucțiunii, precum și cu arangiammentul nou al gimnasiului, și acuirările însemnate la deosebitele cabinete. În mod binevoitoriu a arătat, ce ar mai fi să se procure la colecțiunile, ce avem, a dat apoi unele îndrumări, relativ la cărțile din bibliotecă, cum se țină în evidență mai bună cărțile după specialitate, așa încât și un străin se potă afla îndată, câte și ce opuri are biblioteca din cutare specialitate! Fapte că prin protocoalele, în cari erau și sunt induse cărțile după specialitate, evidența nu se pută face așa repede, și bibliotecariul e necesitat a cerceta mai mult după un op sau altul.

Pe la orele 7 Il. Sa a cercetat edificândă sala de gimnastică a gimnasiului, a căreia fundament deja e gata, și cel mult până la jumătatea lunii lui Iuliu edificiul de gimnastică va fi sub coperiș, era pe toamnă întreg arangiammentul intern și estern va fi gata. În această speranță sunt întăriți, cei din fruntea gimnasiului cu atât mai vârtos, cu cât ajutorul Prea Venerabilului consistoriu, la tot cazul cred, că va sosi la timpul seu.

Altecum gimnasiul, precum și până aci, și prește tot se va bucura de scutul și bunăvoința forului nostru bisericesc superior.

Tot timpul cât a stat Ilustr. Sa aici, directorul gimnasial, i-a stat la dispozițiune, dându-i deslușirile și informațiunile necesare.

Azi în 13 Ilustritatea Sa dl Elischer a plecat spre Deva. Din cele petrecute, cât timp a stat aici Ilustr. Sa corpul profesoral și astădată s'a

putut convinge, că dl Elischer este om de școlă înainte de toate, descoperi ce e bun, ca și ce e defectuos, cu imparțialitate și sinceritate.

Noi — cei afară de corpul profesoral, cari suntem interesați de șortea gimnasiului nostru, nu ne putem decât bucura de o controlă sinceră, făcându ea din partea P. V. consistoriu, ori apoi din partea directoriului suprem de stat, între marginile legii.

În săptămâna trecută s'a finit asentarea în cercul Bradului și al Baiei de Criș, și prește tot în comitatul Hunedorei. Asentarea deși e un lucru, ce se întâmplă de comun în fie-care an, totuși ea trebuie să ne intereseze, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată. Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât românii contribuie cu sângele lor în armată.

Resultatul recrutării în cercul Bradului, cerc aprópe curat românesc, a dat următorul rezultat: înscriși la asentare au fost 658, recrutați 67 inși, și 18 în rezerva de întregire, încât prin ea să constată dacă populațiunea unui ținut fizice degenerăză ori nu, și încât

reuniunilor și conferințelor învățătoresci cu acel adaus, că prin punerea în aplicare a acestui regulament nu încetă funcțiunea reuniunilor districtuale existente.

Cu privire la raportul consistoriului despre pomicultură și mătășărit, sinodul, luând act despre frumosul arangement al grădinei seminariale, avisază consistoriul a îngriji de un teritoriu mare spre acest scop pentru ca elevii, cari absolvă institutul pedagogic teologic să-și pótă câștigă și se ducă atâtea cunoștințe și atâtea interesare pentru pomicultură și horticultură, ca ei înșiși să fie în stare, și se dórască a înființa grădini de pomi. De asemenea se avisază consistoriul a deplini în mod definitiv catedrele dela institutul pedagogic, cari sunt provédute cu profesori înstituiți în mod interinal.

Cu privire la îmbunătățirea salariilor profesorilor dela institutul pedagogic-teologic, — sinodul susține concludul seu luat în trecut cu privire la introducerea cuincuenalielor și tot de odată avisază consistoriul a subterne sinodului și un proiect de regulament, prin carele să se normeze dreptul la pensiune al profesorilor dela institutul pedagogic-teologic.

La propunerea comisiunii se iau la cunoștință datele referitoare la institutul preparandial, și anume: că în preparandie frecuentază prelegerile 127 elevi, mai departe ca pe teritoriul consistoriului din Arad cu o populațiune de 351,069 de suflete sunt 397 scóle, și că prin urmare numărul scólor față de anul precedent s'a sporit cu 8, că numărul pruncilor obligați la scóla cuotidiană a fost de 37,239, din cari la esamene au participat numai 14,546, că la scóla de repetițiune au fost 14,469, din cari la esamene au participat numai 484; și tot de odată se avisază consistoriul, ca pe viitoriu să se arete, câte scóle s'au cercetat în decursul anului prin organele noastre de inspecțiune.

Cu privire la raportul consistoriului, referitoriu la alumneul din Timișóra, în carele se arată, că consistoriul a însărcinat pe un membru al comitetului alumneal, ca se elaboreze un proiect de regulament pentru organizarea alumneului, — sinodul ia acest raport la cunoștință, cu adausul, ca regulamentul de sub întrebare să se prezenteze și sinodului.

Constatând comisiunea scolară, că senatul scolaru din Arad n'a satisfăcut concludului sinodal de sub Nr. 55 din 1889 pentru compunerea comisiunii de censure a manualelor necesare în scólele elementare, — sinodul avisază consistoriul din Arad, ca să compună aceea comisiune, și cel mult până la procsimul sinod eparchial să reguleze afacerea cărților necesare în scólele noastre elementare.

Se pune la ordine raportul comisiunii bugetare, carea propune, și sinodul stabilește speșele deputaților sinodali în diurne și viatec, și anume pentru deputații de pe teritoriul consistoriului din Arad în sumă de 992 fl., ér pentru deputații de pe teritoriul consistoriului din Oradea-mare în sumă de 459 fl., de tot 1451 fl.

Preasánția Sa în considerarea, că sinodul înainte cu doi ani a ales de asesor ordinariu în senatul stréns bisericesc dela consistoriul din Oradea mare pe părintele Ioan Groza junior, asupra cărei alegeri P. S. S. încă nu s'a pronunțat, — dechiară, că în puterea dreptului seu archieresc aprobă alegerea numitului asesor ordinariu. Ceea-ce sinodul ia la cunoștință.

La propunerea presidiului autentificarea protocoalelor ședințelor: VII, VIII și IX se încredințază deputaților din loc.

Cu acesta terminând sinodul agendele avizate de statutul organic la competența sa, — Preasánția Sa, părintele episcop președinte mulțămesc deputaților sinodali pentru binevoitoriul concurs, manifestat și sub decursul acestei sesiuni sinodale întru rezolvirea agendelor bisericesci, scolare și fundamentale ale eparchiei, — și implorând darul și binecuvântarea lui Dumnezeu asupra lucrărilor acestui sinod și asupra membrilor lui, — dechiară sesiunea actuală ordinară de închisă.

La acest discurs al Preasánției Sale, în numele deputaților sinodali răspunde deputatul Paul Rotariu.

Convocare.

P. T. membri despărțământului învățătoresc din tractul Orăștiei se invită prin acesta la a doua adunare generală de despărțământ, ce se va ține Sâmbătă în 5/17 Maiu c. la órele 9 a. m. în localitățile scólei capitale gr. or. din loc cu următorul

Program:

1. Raportul comitetului subreuniunii despre activitatea sa dela ultima adunare generală încóce.
2. „Raportul cassarului despre starea cassei.“
3. „Observări asupra Normativului scolaru“ făcute de toți membri.
4. „Scólele froebeliene și proiectatele asiluri de copii“ disertațiune de George Joandrea, inv. dirigiinte.
5. „Din cele 4 operațiuni cu numeri întregi,“ prelegere practică de Ioan Baciú, și critica aceleia.
6. „Folóșele stupăritului pentru cercul nostru“, disertațiune de Ioan Muntean, inv. in Cujir.
7. „Cunoșcerea sunetelor“, prelegere practică de Vasile Corcodel, și critica aceleia.
8. „Cari sunt mijlócele, prin cari i-ar succede învățătorului delăturarea număróșelor absentări, fără a veni în conflict cu părinții și autoritățile scolare“, disertațiune de Ioan Palomir.
9. Propuneri eventuale.
10. Diverse.

Orăștie, 30 Aprile, 1890.

George Joandrea,
vicepreședinte

Ioan Fleșieriu,
secretariu

Varietăți.

* (Archiducele Francisc-Ferdinand.) Archiducele Francisc-Ferdinand d'Este, mostenitoriul presumpțiv al tronului austro-ungar, după demnirea de colonel al reg. de husari Nr. 9 a sosit la Sopron. Primirea a fost insuflețită. Primariul din Sopron a fost recercat a pune la dispozițiunea archiducelui un edificiu coréșpunđător. Dacă în Sopron nu s'ar află un edificiu, care să aibă 25 de odai și grașduri pentru 26 cai și dacă nu s'ar află aplicat orașul să ridice un astfel de edificiu, atunci archiducele se va mută la Budapesta.

* (Recunoștință Preainaltă.) După un serviciu de stat de preste 40 de ani, prestat cu zel și devotament, Ilustritatea Sa domnul septemvir Ioan cav. de Puscariu s'a retras în pensiune, și după cum cetim în foile din capitală, Maj. Sa din acest incident și a exprimat Preainalta Sa recunoștință pentru bunele servicii prestate patriei într'un așa frumos șir de ani.

Pe când dăm espresione bucuriei noastre pentru acesta meritată și prea frumoșă distincțiune, privim cu îngrijire în viitoriu, căci astăzi — după retragerea Il. Sale dlui septemvir I. cav. de Puscariu — la înalta Curie reg. numai avem nici un jude român.

* (Regele României în Ardél.) După cum sunt informate foile magiare, regele român Carol I, nu va petrece la vară în Sinaia, ci 'și va căută recreațiune în Ardél la băile dela Borsec. Acele băi le-a recomandat regelui fostul ministru Carp, care în multe veri a petrecut la Borsec. Regele a și închiriat două dintre vilele cele mai frumoșe.

* (Mostenitoriul de tron italian în Rusia.) Cu ocasiunea călătoriei mostenitoriului de tron italian prin Rusia, țarul și curtea împărătescă au purtat o deosebită atențiune principelui italian. Din acest motiv regele Umberto s'a văđut plăcut îndemnat a mulțămi țarului.

* (Regele Milan.) Regele Milan, carele a petrecut în Paris a trecut prin Viena spre Belgrad. Dênsul se duce ca să vađă de crescerea fiului seu. Înainte de plecare a avut o întrevorbire cu un redactor al țiarului „Matin“ și acest țiar publică dairea de sémă a unei întrevederi cu regele Milan, care a ăis, că cauza încordărei relațiunilor cu Rusia era pretensiunea acestei puteri de a se amestecă într'un chip indirect în afacerile interioare ale Serbiei. Regatul sêrb e independent de Austria, care după convingerea personală a regelui nu voescă să pună mâna pe Sêrbia, deóre-ce are prea mulți slavi în imperiul seu. Austro-Ungaria nu s'a amestecat nici odată în afacerile sêrbesci, deóre-ce n'a voit nici odată să jóce rolul Rusiei.

* (Procesul maiorului Panița.) Procesul maiorului Panița, ce avé să se pertracteze în sêptemâna acésta, a trebuit ca să se amâne până Marți în sêptemâna viitoare. Causa amânării se află în aceea împregiure, că pentru acușăți nu s'au găsit advocați, ca să-i apere și a trebuit guvernul, ca să denumescă apărători.

Actul de acușățiune contra maiorului Panița se estinde și asupra complicilor în număr de 18. Din ei se vede, că Panița a avut agenți, a stat în raport direct cu ambasada rusă din Bucuresci și din actele aflate, mai ales epistole cifrate, se dovedescă cutezanța cea mare a acușăților. Ei au voit să prindă pe principe, când s'a reintors în țéră din călătorie, dar întórcerea s'a făcut încognito și planul nu s'a putut realizá. Prinderea principelui în palat încă n'a isbutit, cu tóte că Panița a umblat în puterea nopții cu revolverul în mână să înduplece pe unii șefi militari a esecută planul.

După-ce actul de acușățiune contra lui Panița espune tóte miscările, trece apoi la stabilirea capetelor de acușățiune împotriva complicilor lui Panița. Din acestea, interesant e mai cu sémă cum Panița a înduplecat pe unii din complicii sei. Astfelu căpitanilor Molloff și Kissinoff le a spus, că Rusia înscenază în Bulgaria o lovitură de stat, și în acest scop a sosit în Sofia prințul Dolgorukoff; altădată, că dacă lovitura de stat nu se va puté face, Rusia va ocupá Bulgaria și că scăparea Bulgariei va fi numai uciderea lui Stambuloff.

Tot cu ocupațiunea rusescă a spăriat pe Noiaroff, în același timp i-a spus, că are două documente din partea Rusiei, prin cari se garantéză situația și neatărnarea Bulgariei. Lovitura de stat odată făcută, Rusia va trimite pe generalul Domontovici ca do vadă, că ea s'a făcut cu aprobarea Rusiei. Candiđați pentru tronul Bulgariei — a spus Panița — vor fi prințul actual și fostul principe al Bulgariei, Alecsandru.

După-ce apoi actul de acușățiune espune pe larg declarațiunile complicilor, enumeră capetele de acușățiune împotriva lui Panița, cari sunt: 1. Că a organizat un complot în contra vieții principelui și a ministrilor, în scopul de a realizá o lovitură de stat și pentru acésta și-a făcut complici prin ațătări și

intrigi conduse în timp de doi ani. 2. Că a intrat în negocieri cu un stat dușman principelui și guvernului, cu scopul de a-și procurá mijlócele pentru realizarea intențiunilor sale dușmănoșe.

Aceea-și acușățiune se ridică în privra tuturor celorlăți complici, afară de acușății Drăgan Zancoff și A. Luțcanoff, instrucțiunea în contra cărora s'au amănat, până vor puté fi areștați.

Actul de acușățiune se termină cu espunerea cător-va date din viața maiorului Panița, din cari se vede, că și-a făcut studiile în Rusia, că avea un venit de 11,100 fr. pe an, că e în vêrstă de 33 ani, căsătorit, cu doi copii, în sfêrșit că totdeuna s'a distins și a avut o bună purtare în serviciul militar.

* (Têrgul din Reghin.) Têrgul de vite din Reghin, care a ținut 10 ăile, precum se raportéză țiarului de aici „Sieb D. Tgblatt“ a fost bun. La acela țêrg au fost o mulțime de cumpărători, de aceea și prețurile, mai ales la vitele cornute, au fost urcate. În total s'au vândut 5,500 vite cornute. Prețurile au variat pentru boi mari între 320—360 fl., boi de mijloc 240—280 fl. părechia; cea mai scumpă păreche a ajuns suma de 428 fl. O păreche de viței de 1 an 60—80 fl.; o păreche de vaci 100—160 fl. O s'au vândut pentru suma de 3,100 fl.: o păreche de oi cu miei au costat 12—14 fl. Cai s'au vândut 660; o păreche de cai din Reghin s'au vândut cu 1,100 floreni.

* (Fundațiunea „G. Vlása.“) Suntem rugați a publicá următoarele: Părintele George Vlása, c. și r. capelan militar și protopop onorar în archidieceșă Blaș, a depus la capítul din Blaș, drept fundațiune patru acții de ale institutului „Arieșana“ în valóre totală de 200 fl. Din venitul capitalului fundațional, 75% se vor dá în fie-care an pentru înmulțirea salariului învățătoresc dela scóla gr. cat. română poporală din Cidnd, 20% se vor adăugá la capitalul fundațional, ér 5% se vor dá canonicului administrator. Dacă din cele 20% se vor aduná éráși 100 fl. și venitele acestei sume se vor întrebuiță ca și ale capitalului original. Dacă ar rămâne óre-care prisos, acela se va întrebuiță pentru ajutorarea scolarilor de ambe secșele din scóla numită.

* („Kulturegylet“-ul.) Comitetul central al reuniunii magiare din Cluș a ținut în 12 l. c. ședința sub conducerea cont Gav. Bethlen. S'a stabilit ca ajutóarele ce se vor împărți să atingă suma de 30,000 fl. Funcționarilor s'a votat mulțămítă și a hotărít a eternisá memoria lui Blasiu Urban, care a testat a avere așa de frumoșă reuniune. Preotul evang. Daniil Zaharias a oferit, că va contribuí cu 12,000 fl. pentru ridicarea unui asil de copii în Brad. În Szentes se va constituí o filială, de aceea s'a dus la fața locului o deputațiune de 15 membrii.

* (Pod dărimat.) La băile herculane (Mehadia) s'a întemplat o mare nenorocire. Statul a voit să construescă preste Cerna un pod nou. Podul era mai terminat și numai pe dêsupra mai erau câte- ceva de făcut. În Marța trecută, pecând mai erau ocupați cu lucrul 10 ómeni, d'odată se surpă podul cu un vuet asurđitor. Dintre lucrători 8 au putut scăpá, doi însă a căđut cu pod cu tot la adêncime de 20 metri. Dintre acestia unul a și murit îndată ér unul e aprópe de mórte. Contra întreprindătorilor s'a pornit anchetá din partea preturei.

* (Didactrul universitar.) Ministrul de instrucțiune publică voescă să introducă didactru pentru ascultătorii de universitate 30 fl., ér banii încurși să se distribuie profesorilor în proporțiuni coréșpunđătoare.

* (Furtună cu grindină.) Hotarul comunei Hațeg și ale mai multor comune din apropiere au fost devastate de grindină în mărimea alunelor și nucilor. Locuitorii au rămás tare îngrijați pentru hrana în viitoriu.

Bibliografie.

„Transilvania“ fóia Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român. Nr. 5 din 15 Maiu 1890 au apêrut cu următorii sumariu: Învêțământul educativ și însemnătatea lui pedagogică de I. Popescu. — Observațiuni asupra graiului ardelenesc în raport cu limba literară de preste Carpați de Aurel Șuluț Cărpeneșan. — Intemeerea psihologică a actelor elementare, ale gândirii în marginile legilor Herbartiane de asociare și reproducere de Stefan Velovan. — Espansiunea aerului atmosferic de Teodor Ceantea. — Partea oficială. Proces verbal al comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, luat în ședința dela 23 Aprile n. 1890.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 16 Maiu 1890.

	Viena	B.-peșta
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Acțiuni de bancă de credit ung.	341.—	345.25
Renta ung. de hârtie	99.65	99.70
Galbin	5.58	5.55
Napoleon	9.40	9.45

Nr. 260. [338] 1-3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. or. Jabenita cu filia Sămartin, pentru ocuparea definitivă a postului de paroch in numita comună, se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare in foia „Telegraful român.”

Emolumentele impreunata cu acest post sunt:

- a) dela 120 familii câte 1 litră cucuroz sfărmit à 1 fl. . . fl. 120.—
b) dela cununii, înmormântări și botezuri după calculul mediu de 5 ani . . fl. 80.—
c) dela 144 familii câte 1 di de lucru à 30 cr. . fl. 43.20
d) dela Boboteză câte 10 cr. de familie . . . fl. 11.60
e) porțiunea canonică în mărime de 14 jugere, 1040 □° agru și fenuț, apoi lemne de focărit din pădurea bisericeii, dată prin segregare anume pentru folosința parochului computate în . . . fl. 122.—
f) alte venit laterali, sigure fl. 24.—

Suma . fl. 407.50

Pre lângă emolumentele indicate mai sus, parochul mai folosese casa parochială (2 încăperi), superedificătele economice și cimiteriile din mäteră și filia Sămartin.

Competenții vor avé a substerne suplicile concursuali, instruite în sensul legilor esistente bisericesci, subscrisului, posta ultimă Maros-Vécs.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Reghinului.

Idicel, 17 Aprile, 1890.

In conțelegere cu comitetul parochial. Galacten Șagău, protopresb.

Nr. 261. [339] 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea vacantei parochii de clasa a III din comuna Laz, în urma înaltei decisiuni a Preavenabilului consistoriu arhidiececan dto 14 Novembre 1889 Nr. 7602 B. se escrie din nou concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în foia „Telegraful român.”

Emolumentele sunt:

- a) dela 137 familii câte 2 ferii vedre must à 8 cupe vechi feria, cari computate în bani fac . . fl. 213.60
b) dela acestea 130 zile de lucru à 20 cr. . . . fl. 26.—
c) dela umblarea cu crucea în ajunul bobotezei à 30 cr. de casă fl. 39.—
d) venitele stolare regulate dela botezul pruncilor, dela cununii, îngropăciuni și cealalte, dela atariu și alte funcțiuni usitate a se prestă fl. 121.70

Dau suma de . fl. 400.30

Doritorii de a ocupă acésta parochie au a-și asterne suplicile lor înzestrate cu documentele prevădute de legile în vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral în terminul supra statorit.

Sebeș, 19 Aprile, 1890.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

I. Tipeiu, protopresb.

Nr. 87. [340] 1-3

EDICT.

Marta Bleahu din Alma, muerea legitimă a lui Ioan Boian din Smig,

care pribegese prin lume fără a i se sci locul ubicațiunei ei, prin acésta se citéză ca în termin de 6 luni dela prima publicare a acestui edict se se prezenteze înaintea subsemnatului oficiu, căci la din contră procesul di vorțial edictal încaminat de bărbatul ei se va pertractă și decide și în absența sa.

Alma, în 10 Faur, 1890.

Oficiul protopresbiteral al tractului Tërnavei sup.

I. Almașan, protopresb.

Sz. 2181/890 plg. [337] 2-3

Hirdetmény.

Az erszébetvárosi kir. törvényszék által ezennel közzététetik, miszerint Binder Frigyes medgyesi birtokos által beadott kérés folytán Medgyes város határának általános tagosításának megengedhetősége feletti tárgyalásra a határnap 1890 június 23-ra d. e. 9 órára tüzetik ki medgyesre a hely színére a városi tanács iroda helyiségébe.

Ezen tárgyaláshoz összes érdekeltek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy a meg nem jelent felek úgy tekintetnek, mint a kik a tagosításba beleegyeznek.

Az erszébetvárosi kir. törvényszéknek 1890 Aprilis 30-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, elnök.

Májai, jegyző.

Sz. 1704/1890 polg. [335] 3-3

Hirdetmény.

Az erszébetvárosi kir. törvényszék közhirrre teszi, hogy Moha község határa általános tagosításának megengedhetősége iránt Báro Apor Zoltán törvényszéki bíró vezetése alatt megtartandó tárgyalás határidejéül az 1890 évi június 14 délelőtt 9 órára Moha község házához tüzetik ki — mikorra a község összes birtokossai azzal idéztetnek meg, hogy a meg nem jelenők úgy tekintetnek, mint a kik a tagosításba beleegyeznek és hogy a kérvény első példányát ezen kir. törvényszéknek betekintethetik.

Az erszébetvárosi kir. törvényszéknek 1890 Aprilis 8-án tartott üléséből.

Nagy Lajos, elnök.

Májai, jegyző.

„Albina“ institut de credit și de economii Filiala Brașov.

Publicațiune.

Conform dispozițiunei §-lui 131 a statutelor nóstre, aducem prin acésta la cunoscința publică cumcă la Filiala din Brașov etalonul de interese pentru depuneri spre fructificare, făcute pe lângă abdicere conform §-lui 138 al suscitatorilor statute, s'au ficsat cu 4 1/2% pe an, solvind și în viitoriu ca și până acum noi înșiși din al nostru darea de 10% de interese.

Drept aceea se vor socoti începând cu 1 Iuliu a. c. și la depunerile vechi, deja esistente, pentru viitoriu interesele după etalonul sus arătat.

Brașov, în Maiu, 1890.

„Albina“ institut de credit și economii Filiala Brașov.

[340] 1-1

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1889.

Table with multiple columns for train routes: Budapest-Predeal, Predeal-Budapest, Budapest-Arad-Teiuș, Teiuș-Arad-Budapest, Copșa mică-Sibiu, Sibiu-Copșa mică, Cucerdea-Oșorheiu-Reghinul-săs., Reghinul-săs.-Oșorheiu-Cucerdea, Simeria (Piski)-Petroșeni, Arad-Timișoara, Timișoara-Arad, Hunedóra-Simeria (Piski), Hunedóra-Turda, Turda-Ghiriș, Ghiriș-Turda, Turda-Ghiriș. Includes departure times and train types.

Nota: Numerele cele grase înseamnă órele de nópte.